

## 小作家俱乐部

## 巧手爷爷

石家庄第二中学 高三七班 魏之祺

“当当当”，大老远就听见锤子钉钉子、敲打木头的声音。我猜一定是爷爷又在制作他心爱的“工艺品”了。

爷爷眼神专注，汗水从他的额头渗出。锤子在爷爷手中上下飞舞，敲击的每一下都坚实有力。他时而停下锤子细细端详，时而又更换工具细细打磨，一切都在他的掌控之中。一声“得嘞”，爷爷的作品新鲜出炉了，一只精美的小簸箕呈现在了眼前。簸箕的底儿是木板做的，侧面的挡板是用废铁片改装而成的。

爷爷心灵手巧，同时有着很强的环保意识，很多东西都是自己利用废弃物“DIY”制作出来的。爷爷向我展示了他制作的“艺术品”：有和这个精品小簸箕长得一模一样，用废弃木板和铁片做的大了好几号的簸箕，有芦苇秆做的用来摆放饺子的盖帘，有用蒲草做成的笤帚，每一样东西都那么精致，既好看又实用。芦苇秆、蒲草都是家乡白洋淀里生长的东西，没想到在爷爷的巧手制作下，变成了这么实用的物件。

爷爷是一个农民，他的手是下地干活的手，粗糙、有力，但他这双手又是一双灵巧的手。爸爸小时候穿的衣服都是爷爷裁剪的。用奶奶的话说，爷爷的裁剪手艺好多女人都比不了，经常有乡亲来找爷爷裁剪衣服。

还记得在我六七岁时，爷爷给我做了一件红黑格纯棉面料、苏格兰风格的外套，为了做好这件外套，爷爷戴着老花镜，拿起剪刀神情专注。剪刀运用自如，每一刀都紧贴粉笔线，每剪一下发出的“咔嚓”声，都是那么悦耳动听。剪好后，要把这一块块布拼接起来，缝纫机就派上用场了。爷爷用缝纫机缝制衣服，就像跳起了属于他自己的熟悉的“华尔兹”，脚下的踏板有节奏的一前一后，缝纫机针头一进一出，机轮飞快地旋转，动作是那么的娴熟，手脚配合是那么的默契，一块块看似毫无关联的布料被拼接起来。很快面料和里料又被拼接起来，剪扣眼、缝扣子，在我看得眼花缭乱之时，一件漂亮的衣服成形了。巧手的爷爷再一次展示了他美妙的艺术品。

爷爷的巧手，也不是天生就这样。爷爷的巧手是用辛勤劳动、用心思考、勤学苦练换来的。没有什么能够随随便便成功，凡事用心、下功夫，就会有好结果。这或许是巧手爷爷教给我的最好的道理。

点评：本篇文章对“爷爷”的动作神态刻画得很优秀，通过几件“艺术品”和衣服表现出了爷爷高超技艺同时点题巧手爷爷，但是主题不够明确是想定位环保主题还是体现用心思考勤学苦练的教育意义，如果再有所侧重内容就会出彩。

自信造就成功  
执着成就梦想

石家庄外国语学校 高三五班 赵海旭

在如今的大数据时代，想要在自己的领域内脱颖而出，可谓不易。唯有以自信为帆，以执着为桨，才能在通往成功之路上扬帆起航。

自信是什么？自信就是相信自己，在众说纷纭中能够坚持自己的观点，不随波逐流，唯有自信才能在芸芸众生中脱颖而出。执着是什么？执着就是即使荆棘遍地，也要勇往直前，为实现梦想而不懈奋斗。做到了自信与执着，我们才有可能拨开乌云，重见天日；做到了自信与执着，我们才有可能在人生画板留下浓墨重彩的一笔。

前不久，华东师范大学中文系教授钱谷融的离世，引起了人们的追念。钱谷融教授的一生，远离浮躁与奢华，留得自信与从容。当他提出“文学即是人学”的理念时，遭到了无数人的批判，即使受尽了屈辱，他依然坚持自己的观点，并且，他还始终抱有乐观的心态，“若没有这么多人的批判与反对，谁又知道我钱谷融呢？”

毛泽东曾言：自信人生二百年，会当击水三千里。自信的人生终会收获果实。在钱谷融当选为教授后，他的著作再次被人注意，而这次，他收获的是满满的尊敬与赞美。

复旦大学教授陆谷孙，在语言方面造诣颇深，著有《英汉大词典》，至今仍被人们广为应用。他教学50余年，用笔辛勤耕耘教育的田地，始终秉承工匠精神，在他的后半生，身体不再那么硬朗，可他依然在为每一位学生认真批改作业。“子规夜半犹啼血，不信东风唤不回。”陆谷孙教授的执着，使他成为了一代文学大师，收获了人们的尊敬。

毕淑敏曾说：你给世界一个微笑，世界便给你一个拥抱。诚如其言，遇到困难，微笑面对，执着面对，我们终会得来世界的拥抱。

但是与此同时，自信虽好，但不可过度自信，自信也需适当，切莫发展为“利己主义”。同样，执着虽好，但不可过分执着，执着的同时也要讲求方法。因此，适度自信与执着才能引领你走向成功。

“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。”新事物定会出现，而我们，只需秉持执着之桨，扬起自信之帆，就会使新事物绽放光芒，照亮成功之路。自信造就成功，执着成就梦想。

点评：文章整体很流畅主题明确，自信与执着的主题大家已经看过很多，大多数都是反复强调自信的作用，仿佛自信就是一把利剑可以披荆斩棘，实际上自信更应该是一种人生态度，所以自信与执着不必要过分神话，只需要表明态度即可。

## 我是女生

石家庄外国语学校 八年级27班 王沐菁

我从小就被爱理发的姥爷塑造成了“短发装”，并且每一次理发都会理得特别短，也因此，我的性别总是遭到陌生人的质疑。

五岁那年，有一天我跟姥姥去超市，当时买完东西结账时，旁边有一位抱小孩儿的奶奶，她指着我对小孩儿说：“叫哥哥。”我立刻就愣了，不过因为当时年龄还小，不会去应对这种事情，便只得咽到肚子里，默默地认了。

自从经过那次“被男孩儿”以后，我就发誓要把自己塑造成一位淑女：走路轻声，不大吼大叫。但是，在我这样的努力之下，有一天晚上，爸爸带我去广场溜冰，遇见了一位小宝宝，路灯那么亮，可她还是指着飞一般的我说：“妈妈，那个小哥哥飞得好快呀。”我当即吐血，然而，更令我伤心的是，那位妈妈居然对小宝宝说：“是啊是啊，小哥哥多厉害呀。”我泪奔了，真想对她们说，下回还是先看清楚再夸我吧！

如果你认为我只是在小时候才会被认错，那就大错特错了，这不，就在前几天，又发生了一件性别搞错的大乌龙。那天早晨我穿了一身黑色校服跟妈妈一起出去吃早饭，当时为了御寒，我还加个黑帽子。结果，当我们到饭店时，一位保洁阿姨站在我旁边对我妈妈说：“你家儿子长得真俊，跟个小姑娘似的。”我的脸上顿时黑了，像块炭。妈妈看看我，笑了。

吃完饭，我跟妈妈回家，路过一个干果店，我们进去买坚果。坚果买了，临走时，老板问我妈：“这是你家儿子呀，个子长得都超过你了。”我撇撇嘴，想哭。

下午，我又去了图书馆，当我打包的时候，跑来一个小男孩儿，她问我：“小哥哥，你干啥呢？”

哇呀呀呀，就这一天，我连遭打击，我……我……我……我真想对着全世界大喊一声：“我是女生！”

但，到现在，还是总有人把我当男生，我想，这都是短发惹的祸，看来，我非得要把头发留长不可了，留到长发及腰。

点评：本文将一个青春期少女的心理表现的淋漓尽致，小作者能将自己的内心活动表达的如此简洁到位是难能可贵的。全文的语言活泼生动，事件来源于生活，真实且有说服力，扣题准确，这都是本文的亮点。不足之处是本文结构略显混乱，用词有些过于口语化，如“哇呀呀呀”等词语。小作者可将所描写的生活中的事简单地按照时间顺序或其他方式串联在一起，使文章更加有整体性。加油！

## 谈理想

石家庄二十八中新校区 八年级16班 魏子璇

理想，像镶嵌在夜空中闪烁耀眼的星星，它发出细微的光亮，却依然在远方闪烁，照耀着我。

它纯净明丽，它典雅智慧，它让我生着无数的想象，就这样守着一个不曾改变的期待。抬头，星光依旧，我知道，梦想不会泯灭。它虽是那样遥不可及，但是总能将它摘到，只要它还屹立在那里不倒。有时候它会发出强烈而明亮的光，远远望去，有了奋进的力量；有时候它也会变得黯淡无光，那时，我们必须努力向前，不忘初心！

也许有一天，它会像无头苍蝇一样乱飞乱撞，不知所措，永远走不出那浓雾笼罩着的森林。但是目标依然坚定，也始终不会放弃！理想易有，实现不易啊！理想就像行驶在汹涌的海上的船，

一程一程向前推进，不断驶向幸福的彼岸。一路上，会经历很多磨难；它会被怒吼回旋的波涛催逼；它会尝到激电、迅雷、暴风雨的味道。但它不会屏息，不会低头。因为还有更美好的事物等待着它；它会遇到晚霞和新月，向它照耀着，清冷中带些幽幽的温暖。它知道，幸福的彼岸就在前方，这是它不断向前的动力。

雄鹰展翅搏击出一片广阔的蓝天，大树张臂撑开一片凉爽的晴空，花儿绽放出一片绚丽的天地。而我们，要用自己的理想去开辟一片属于我们自己的天空。有理想的人，才是直立行走的人，才是一个大写的人。没有理想，人生毫无意义，更是虚度光阴，碌碌无为。我们要好好把握，努力奋斗，执着

追求，因为，只要稍有松懈，理想便会拂袖而去，之前的一切一切都会付之东流。理想可以有很多，但通向理想的道路只有一条，那就是脚踏实地，全力以赴。所以，为自己的理想去奋斗吧！胜利就在向我们招手！

点评：全文充斥着激昂向上的感情基调，让读者感受到青少年应有的阳刚之气。文章脉络清晰，结构严谨，并运用比喻将“理想”化为实物，生动形象，易于理解。美中不足的是，文章中论述“理想重要性与困难性”的篇幅过分冗长，应多加论述“如何实现梦想”。



扫一扫上面的二维码图案，加我微信

扫描二维码，加入燕赵都市报小作家俱乐部2群，跟记者和作家一起学写作。